

Csütörtöki idő. Gyengébb légáramlás. Ma változó felhőzet. Holnap a felhőzet növekedik. Több helyen köd.

Ára 10 fillér

# MAGYAR LAPOK

T. Nemzeti Múzeum könyvtárában  
BUDAPEST

X. évfolyam, 47 (2614) sz. Szerda

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, — 1941 február 26

## Az ország társadalmának az alföldi nép fölsegítésére kell sietnie

A Kormányzó az árvízkárosultak fölsegítésére országos gyűjtő-mozgalmat kezdeményezett

... és megindultak a hegyek vizei, az olvadó hó; a lappangva gyülő belvizek felfakadtak s ahol Vizkeresztkor még sarjadó életről, friss, hullámzó vetésekről álmodtak a gazdálkak, Hamvazó szerdára tengeráradat, romboló, pusztító árvíz sepert el mindent. Házak omlottak össze az árvíz erejétől, a belvizek alattomos réme felütötte a fejét sok tanyai házban, alámosva a gyenge fundamentumot és sok helyütt az alvókra zuhantak a beomló falak, halált osztva az ártatlan lakókra. Hetek óta figyelhetjük aggódó féltéssel honvédségünk emberfeletti munkáját, amit a jégtorlaszok és az árvíz ellen folytattak s amikor hírül vettük, hogy az utolsó jégtábla is levonult a Dunán, megkönnyebbülve sóhajtottunk fel: hála Istennek. A veszedelem azonban még nem vonult el a magyar nép fejéről. Még jöhetnek bő tavaszi esők és betetőzhetik azt a rombolást, amit az árvíz az Alföldön már is elvégezt. Százakra megy az összeomlott házak száma, ezekre a földönfutóké s a víz alá borult földek szenvedését az egész országnak éreznie kell. És a egész országnak talpra kell állania azért, hogy megsegítse az árvízsujtottakat.

Horthy Miklós Kormányzó Urunknak a következőkben közölt felhívása a jeledás erre a társadalmi segélynyújtásra. A Duna jégtorlaszait robbantó bombák dühörgésénél, a jégpáncél felszakadó recsegésénél megszéhszemből ez a felhívás, amelyet nekünk, keletmagyarországi és erdélyi magyaroknak kell meghallanunk és megszívlelnünk leginkább. Mi is jól tudjuk, minő pusztításra képes az árvíz. A Körös, a Maros, a Nyárad és a Küküllők völgye eleget szenvedett az elmúlt két évtized alatt a kiáradó folyók rombolásaitól. De mi volt az ahoz képest, amit a Duna és a Tisza fékezhetetlen ereje az idén elkövetett? Mi nem tudjuk ezt, csak sejtjük a leírásokból. Amde Kormányzó Urunk saját szemével látta az elpusztult házakat, vízbeborult vetéseket, a hajléktalan maradt s a legszegényebb osztályba tartozó népet. Látta őket és elborult lélekkel, gondterhelten tért haza szemleútjáról. S az első volt, aki megnyitotta a gyűjtést az árvízkárosultak javára.

Követnünk kell az ő példáját. Meg kell mutatnunk, hogy a hazatérésért, a felszabadulásért hálásak is tudunk lenni.

De a saját sorsunk is benne van ab-

ban, hogy az Alföld népe visszakapja az élethez való bizalmát abból a résztvétől, ami az ország többi részéből feléje árad. Az Alföld pusztulása és az Alföld népének otthontalanná válása az erdélyiek kenyerét is bizonytalanná teszi. Tehát jószínnel tennünk kell róla, hogy az Alföld baja gyógyítására mi is igazi alkotó segítségnyújtással odasiessünk. A vizek áradásával szemben a szívek áradását kell odavinnünk, hogy a romboló termé-

szeti erőket az alkotó emberi szeretet elemi erejével tudjuk legyőzni. Kormányzó Urunk szövegét és példát adott. A lelkek nagy mozgósításával, a jócselekedetek tömeges hadrendjével kell ezt a vezényszót követnünk: „Bármilyen keveset, de adjon mindenki!” Ez van a Kormányzó Ur felhívásában s ezzel meg van mondva az is hogy hogyan történhessék meg a szívek általános fölkelése. (H. Ö.)

### A Kormányzó Ur legfelsőbb kézírata a miniszterelnökhöz

Budapestről jelenti a M. T. I.: Horthy Miklós Magyarország kormányzója kedden a következő legfelsőbb kéziratot intézte gróf Teleki Pál miniszterelnökhöz:

Kedves gróf Teleki!

Ismét árvíz sújtotta az ország egy részét. Az elemi csapás, a szokatlan csapadékos időjárás következtében jelentkező belvizek a legnagyobb pusztulás képét mutatják. Az ország e része felett tett repülő utamon magam is meggyőződtem arról, hogy ezek váltak hajléktalanná, felszerelésük, földük elveszett. A világpolitikai eseményekkel kapcsolatban az ország egyetemes társadalmának óriási áldozatot kell hoznia hazánk fennmaradása érdekében. A tavalyi árvíz idején a nemzet megmutatta, hogy a megpróbáltatások közepette fokozott összetartásra képes, minden magyar baját és szerencsétlenségét saját ügyének tekinti. Az árvíz által sújtottak között ez alkalommal is különösen nagy számban vannak szűkös viszonyok között élők. Ezek a mezőgazdaságra olyan szerencsétlenül alakult esztendő után az idén kevésbé vannak abban a helyzetben, hogy az elveszett javukat a maguk erejéből pótolják. A m. kir. honvédség példaadó önfeláldozással sietett megsegítésükre és a pusztító elemmel heteken keresztül folytatott küzdelmet. Megvagyok győződve arról, hogy a nemes példa által serkentve, az állam egyetemes társadalmi is ki akarja venni a maga részét a segítő munkából. Bármilyen keveset is, de adjon mindenki.

A haladéktalanul megindítandó gyűjtés intézésével ezennel megbízom, hogy az árvízkárosultak megsegítésére szükséges intézkedéseket tegye meg.

Kelt Budapest, 1941. február 25.

HORTHY sk.  
TELEKI sk.

### Felhívás a társadalomhoz

Magyarország főméltósága kormányzója a fenti legfelsőbb kéziratot méltóztatott hozzám intézni. A legmagasabb helyről jött felhívás értelmében azzal a kéréssel fordulok a magyar társadalom minéden egyes tagjához, hogy mindenki szívesen a bajba jutottak megsegítésére. Az adományok 15700, az árvízkárosultak számára létesített csekkszámra fizethetők be. Remélem és hiszem, hogy mindenki szívesen hozza meg az áldozatot azok érdekében, akik minden javukat elvesztették.

Gróf TELEKI PÁL,  
m. kir. miniszterelnök.

### A Kormányzó adománya az árvízkárosultaknak

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A Kormányzó ur főméltósága az árvízkárosultak számára kettőezer pengőt adományozott.

### A jugoszláv külügyminiszter Budapesten

Ünnepies, meleg fogadtatás a keleti pályaudvaron. Elutazása előtt nyilatkozott budapesti útjáról.

Belgrádból jelenti (MTI): Cincar-Markovics Alexander külügyminiszter kedden este feleségével és kíséretével elutazott Budapestre. A pályaudvaron a magyar követség névében Hoffmann követségi tanácsos üdvözölte. A különvonat éjjel 1 órakor indult el a belgrádi állomásról. A külügyminiszter vonatával 14 tagú újságírócsoporthoz is Budapestre utazott.

Cincar-Markovics Budapestre való elutazása előtt a következő nyilatkozatot adta a MTI belgrádi tudósítójának:

— Budapesti látogatásom alkalmával sor kerül a Belgrádban nemrégén aláírt örökös barátsági szerződés ratifikációs okmányainak kicserélésére. Ez a látogatás nem csak megtisztelő küldetésünk közé tartozik, hanem különös megelégedésemre is szolgál, mert függetlenül attól, hogy az ügyvivői minőségben ott töltött időkről szép emlékek tűznek oda, mindig boldog voltam, amikor meglátogathattam a vitéz és előrehaladott magyar nemzet gyönyörű fővárosát. Ezek után könnyen érthető az öröm érzése, amely elutazásom előtt eltölt. Látogatásomnak emellett kifejezetten hivatalos jellege van, mert az átgondolt és szerződésileg megerősített barátsági politika eredményeit alakítja. Ez a látogatás egyben kifejezője mindazon őszinte erőfeszítéseknek, melyeket a két egymáshoz közelálló nép barátsági kapcsolatának megszilárdítása érdekében tettünk, valamint a szívélyes együttműködésnek, amelynek célja a tartós béke biztosítása a Dunamedencében.

### Az ünnepies fogadtatás Budapesten.

Budapestről jelenti (MTI) Cincár Markovics Sándor jugoszláv külügyminiszter feleségével és kíséretével hivatalos látogatásra Budapestre érkezett. E látogatás során történnik meg a magyar—jugoszláv örökös barátsági szerződés okiratainak ünnepélyes kicserélése.

A vendégeket a Keleti pályaudvaron ünnepélyes és rendkívül meleg fogadtatásban részesítették. Magyar és jugo-

szláv zászlókkal díszítették fel a pályaudvart és környékét. A jugoszláv külügyminiszter és felesége fogadására megjelent a pályaudvaron Bárdossy László külügyminiszter és felesége, ott volt a budapesti honvéd hadtest parancsnoka, a tisztiküldöttséggel és az előkelőségek soraiban Zsibódy Ferenc, Bárczy István és Pataky Tibor miniszterelnökségi államtitkárok. Vörösmarty János rendkívüli követ meghatalmazott miniszter, a külügyminiszter állandó helyettese, Ulllein-Revtizky Antal meghatalmazott miniszter, a külügyminiszterium sajtó és kulturális osztályának vezetője Karafiáth Jenő titkos tanácsos, főpolgármester, Vitéz Horváth István, a MÁV elnöke, Szendy Károly polgármester és sok más előkelőség. Megjelent a budapesti jugoszláv követség teljes tisztikara is. Pontban 9 órakor futott be a Keleti pályaudvarra a belgrádi különvonat. A rendőrszolgálat a jugoszláv, majd a magyar himnuszt játszotta.

Elsőnek Cincár Markovics jugoszláv külügyminiszter lépett ki a szalonkocsiból. Bárdossy László magyar külügyminiszter rendkívül szívélyesen üdvözölte. A jugoszláv külügyminiszter feleségének Bárdossy Lászlóné gyönyörű tulipánocskort nyújtott át. Ezután következett a bemutatás. A pályaudvar előtti térségen óriási tömeg helyezkedett el és lelkes éljenzéssel fogadta a kapun kilépő jugoszláv külügyminisztert. A katonazenekar a jugoszláv, majd a magyar himnuszt játszotta, majd a miniszterek elhaladtak a diszszázd előtt. Ujra hatalmas éljenzés tört ki, amikor a vendégek gépkocsiba szálltak és a Duna

palotában lévő szállásukra hajtottak. Bárdossy és felesége a szállodáig elkísérték őket.

Budapestről jelentik: (MTI) A m. kir. egyetemi nyomda három horvát, szlovén irónak könyvét adja ki magyar fordításban. A könyveket Bárdossy László külügyminiszter Hóman Bálint nevében fogja átadni a jugoszláv külügyminiszternek.

**A két ország közös problémái.**

Belgrádból jelentik: (Avala) A Vecer Cincár Markovics utazásával kapcsolatban írt vezércikkében megjegyzi, hogy a jugoszláv külügyminiszter Budapesten a magyar államférfiakkal a két ország közös problémáit vitatja meg azzal a céllal, hogy azokat megoldáshoz juttassák.

A külügyminiszter utazása — egymond — egy lépés előre északi szomszédunkkal való viszonyunk elmélyítésében és további lépés a Délkelet-Európa helyzetének megszilárdítására irányuló erőfeszítések terén.

**Jugoszláv koszorú a budapesti hősök emlékművén.**

Cincár Markovics jugoszláv külügyminiszter ma délelőtt feliratkozott a kormányzónál és a főméltóságú asszonynál. Ezután megkoszorúta a hősök emlékművét és a Kerepesi-temetőben gróf Csáky István volt külügyminiszter sírját. Ezután rövid látogatáson volt Bárdossy László külügyminiszternél és Teleki Pál gróf miniszterelnöknél. Délben egy órakor a kormányzó fogadta kihallgatáson.

Két órakor Teleki Pál gróf és felesége villásreggelit adott a miniszter és felesége tiszteletére.

**Kihallgatáson a Kormányzónál**

A Kormányzó Ur Öföméltósága szerdán délben egy órakor kihallgatáson fogadta a jugoszláv külügyminisztert, aki Rasics Szvetozár budapesti jugoszláv követ kíséretében jelent meg. A főméltóságú ur a kihallgatás alkalmával átnyújtotta a külügyminiszternek a Magyar Erdemrend Szent Koronával Ekesített Nagykeresztjének jelvényeit.

Ugyanebben az időben a főméltóságú asszony a külügyminiszter fele-

ségét fogadta.

A kihallgatás végzetével a Főméltóságú ur a külügyminiszterrel átment a Főméltóságú asszony szalonjába és itt üdvözölte Cincár Markovics feleségét.

A jugoszláv külügyminiszter szerdán délután felegy órakor látogatáson volt Teleki Pál miniszterelnöknél. A látogatás után pedig bemutatta a miniszterelnöknek a kíséret tagjait.

**Moszkvába és Berlinbe utazik a japán külügyminiszter**

Moszkvában szovjet-japán megemlékezési egyezmény megkötéséről tárgyal. — Japán katonai és tengerészeti küldöttség Berlinben

Belgrádból jelentik: A Politika jelentő Tokióból: Jól informált diplomáciai körökből szerzett értesítés szerint Matsuoka japán külügyminiszter március hónapban Moszkvába, majd Berlinbe utazik. Japánban hangsúlyozzák, hogy a Szovjetunióval való viszony megjavulása óriási jelentőségű. Matsuoka külügyminiszter Moszkvában japán-szovjetországi megemlékezési szerződésről tárgyal.

Berlinből jelentik: (MTI) A japán hadsereg és a japán tengerészeti küldöttségeinek küszöbönálló berlini látogatásával kapcsolatban keleten a Wilhelmstrassen kijelentették, hogy a küldöttségek tevékenysége északi területeken áll a háromhatalmi szerződéssei.

**Megerkezett az angol kormány válasza Tokióba.**

Tokióból jelentik (NTI): A japán külügyminiszter emlékiratára az angol kormány által adott válasz most érkezett meg. A két jegyzék nyilvánosságárahozatalának idejéről még nem intézkedtek.

**A japán kormány végleges indítványt terjeszt a tokiói békeértekezlet elé.**

Tokióból jelentik: (NTI) A japán kormány most már végleges indítványt terjeszt a tokiói békeértekezlet elé a Thaiföld és Francia-Indokína közötti viszály elsimítása céljából. Remélhetőleg sikerül a megegyezés.

**Átépitik a biharmegyei szakaszon a Kolozsvár-Nagyvárad-Budapest műutat**

Nem Biharpüspökin, hanem Szent Jánoson fog áthaladni az új műút

Nagyvárad. Saját tud. A Kolozsvár-Nagyvárad-Budapest közötti állami műút, mint ismeretes, az egykori határközésség Biharpüspökin halao keresztül. Most a nagyszabású utépitési tervek értelmében a biharmegyei részen rövidebbé, egyenesebbé teszik az utat. A jóváhagyott terv szerint az utat átépítik, úgy hogy a jövőben nem Biharpüspökin, hanem Szentjános közöcségen fog áthaladni.

Itt írjuk meg, hogy a megyében mindenütt folyik a tavaszi nagyszabású utépitési munkák előkészítése. Az utépités több ezer munkást fog foglalkoztatni. A rossz időjárás miatt egyelőre még csak a kötőrést végzik körülbelül 5-600 munkással. A követ többszáz fuvaros szállítja az egyes alomásokra és utszakaszokra.

Tegnap az alispán megbízásából dr. Oswald János vármegyei főjegyző, a kulturmérnökség és az államépitészeti

hivatal szakembereinek részvételével kiszállt a Felsőderna és Kerenegyháza közötti utszakaszra, amelyet a Vadas patak elöntött és megroagált. Az ut helyrehozására szükséges munkálatokra a helyszínen megtették az intézkedést.

**Sürgős intézkedések a belvizek által okozott veszedelmek elhárítására.**

Nagyvárad. Saját tud. A rendkívüli időjárás következtében a vármegye több községében oly nagy mértékben törtek fel a belvizek, hogy nem egy helyen a felzótó házak rombadőlésével kell számolni. A vármegye illetékes szervei sürgős intézkedéseket tettek a veszedelem elhárítására. Így megkezdődtek a munkálatok Barándon, Sárrétudvarin, Bihartordán, Derecskén valamint Nagyszalonta megyei városban.

**Romániában tovább folyik a lázadók letartóztatása**

Horia Sima feleségéhez vándoroltak a Szovjet-Besarábiába költözött zsidók ékszerai

Bukarest. NTI: A lázadók letartóztatása továbbfolyik. Bukarestben 4434 embert, vidéken 4428 embert tartóztattak le. A gyorsított eljárás során igen sok lázadó kisebb-nagyobb börtönbüntetését kapott.

Bukarestből jelentik: (MTI) A lázadás ügyében folyó vizsgálatok megállapították, hogy az állambiztonsági bizottság vezetői a vasgárdistáknak 800 revolvert és 240 golyósöröket adtak át. A legionisták annakidején az ugynevezett országorszervezetet feloszlatták és vagyonát elvették. A 221 millió lei készpénzből a vasgárdisták néhány hónap alatt 180 millió leit költöttek el. Voltak, akik nagy összegeket vettek fel, anélkül hogy elszámolták volna. Ezeket felszólították, számoljanak el a pénz hova fordításáról, mert ellenkező esetben magánvagyon elidegenítése címén eljárást indítanak ellenük.

Bukarestből jelentik: (MTI) Az orosz fennhatósága alá tartozó Besarábiába repatriáló zsidóktól a vasgárdisták ékszereket koboztak el és ezeket a tárgyakat Horia Sima volt helyettes miniszterelnök feleségének rendelkezésére bocsátották.

**Felülvizsgálják a szabadkőműves páholyok tevékenységét.**

Bukarestből jelentik: (MTI) Antonescu államvezető megbízást adott, hogy

vizsgálják ki a szabadkőműves páholyok tevékenységét és allapítsák meg, hogy a kormány valamelyik tagja volt-e szabadkőműves? Ha rábizonyul a kormány valamelyik tagjára, hogy részt vett a mozgalomban, indítsák meg ellene az eljárást. Ha hebizonyul azokról, akikről azt állították, hogy a szabadkőműves mozgalomban nem vettek részt akkor a főügyész indíton eljárást a rágalmozók ellen.

**Este 6-tól reggel 7 óráig teljes elsötétítést rendeltek el Bukarestben.**

Bukarestből jelentik: (Budapesti Tudósító) A főváros katonai parancsnoksága az ostromállapotra való hivatkozással elrendelte a főváros egész területének elsötétítését. Este 6-tól reggel fél 7-ig. Ez alatt tilos az utcán zseblámpát vagy gyufát használni. Légitámadó esetén megnyitják az óvóhelyeket és megszüntetik az utcán a közlekedést. Hasonló rendelkezéseket léptettek életbe a vidéki városokban és a katonai szempontból fontos helyeken.

**XII. Alfons király állapota változatlanul súlyos**

Rómából jelentik: (Stefan) XIII. Alfons állapotja ma reggel változatlanul igen súlyos. A tíz napja megismétlődő szívrohamok nagy szenvedést és gyengeséget okoznak. Bár még mindig nyugodtságról tanuskodik, a súlyos állapot ellenére állandó érdekfűzést tanúsít a politikai események iránt. Nőponta meghallgatja a hadijelentéseket a radio közvetítését. Vasárnap a Duce beszédét is végighallgatta.

**BOR**  
150 hektoliter különböző évf. áru 0-14 málligandos.

**Gyümölcsfa**  
alma, körte 3-4 éves 1 db 70-80 fillér árban eladó.  
Részletes árlégyzék ingyen Szücs. telep, Bihar-ország, 17.

## Eden angol külügyminiszter és Dill angol vezérkari főnök Ankarába érkezett

Eden a török külügyminiszterrel, — Dill pedig a török vezérkari főnökkel folytat megbeszélést.

### Megszakítás előtt az angol-bolgár diplomáciai viszony

Ankarából jelentik: (Reuter) Eden angol külügyminiszter és Dill tábornok, vezérkari főnök kedden repülőgépen a török határra érkezett. Közvetlenül azután különvonattal Ankarába utaztak és ma délelőtt tíz órára várják őket Ankarába. Eden találkozott Szaradzsoğlu külügyminiszterrel, Dill a török vezérkari főnökkel.

Belgrádból jelentik (Bud. Tud.) A Vece jelentése szerint Anglia után Egyiptom is megszakította a diplo-

máciai viszonyát Romániával. A követség tagjai elhagyták a román fővárost.

#### Eden és Dill megérkeztek Törökországba.

Kairóból jelentik: (TKI) Eden angol külügyminiszter és Dill, a Brit Birodalom vezérkari főnöke, hivatalos látogatásra Törökországba érkezett. Szerdán reggel szálltak le az ankarai repülőtéren.

### Az angol követség minden előkészületet megtett Szófia elhagyására

A szófiai angol követség kedden a következő nyilatkozatot tette:

„A követség engedélyt kapott annak a közlésére, hogy Nagybritannia és Bulgária diplomáciai viszonyának megszakadása kizárólag attól a mértéktől függ, amilyen mértékben Bulgária magatartása a diplomáciai viszony fenntartását lehetetlenné teszi. Az itteni angol körök véleménye szerint ez nem sokáig várhat magára.”

Szófiából jelentik: A Nemzeti Újság zürichi jelentése szerint Szófiában közölték, hogy az angol követség megtett minden előkészületet, hogy elhagyja az országot. Azzal, hogy az előkészületeket nem tartják titokban, hangsúlyozni kívánják, milyen komolyan látják a legközelebbi napok fejleményeit.

A Times keddi száma a balkáni helyzettel foglalkozva, azt írja, hogy Nagy-Britannia Bulgária semlegességét addig respektálja, amíg Bulgária nem válik Anglia szövetségese elleni akciók támpontjává. Az angol sajtó egyrésze most azt kezdi hangoztatni, hogy Németország meg akarja vetni a lábát Szalonikiben. A News Chronicle keddi számában Vernon Bartlett a Szaloniki felé való előretörést már csak napok kérdésének mondja. Kétségtelennek tartja, hogy Eden külügyminiszter Wavel tábornokkal Kairóban azt a stratégiai problémát vizsgálja, hol veszik fel a harcot. Tisztán katonai szempontból bizonyára azt a kérdést kell eldönteni, hogy Nagy-Britannia vagy Törökország a harcot a görög-bolgár határon, vagy pedig Szalonikinél vegye-e fel.

Döntő fontossága csak annak van, hogy Törökország szilárdan kitartson amellett az elhatározása mellett, hogy a Dardanellákat és a Boszporuszt megvédi.

#### Az angol katonai attasé incidense egy bolgár rendőrrel.

Az NST. szófiai jelentése szerint az angol követség katonai attaséja, Cornell-Ross szerdán törzskarival együtt elhagyja Szófiát és Isztambul-

## Papen vacsorát adott a török külügyminiszter és a berlini török nagykövet tiszteletére

### Csomagolnak a szófiai görög, holland, belga és lengyel követek

Ankarából jelentik: Nagy megünnepelést keltett, hogy Papen német nagykövet kedden vacsorát adott Szaradzsoğlu külügyminiszter és a berlini török nagykövet tiszteletére. A vacsorán Papen bemutatja a két vendégnek „A nyugati győzelem” című filmet. A film mely benyomást tett a török államférfiakra.

Rómából jelentik: A Pester Lloyd Italo Zingarelli olasz világlíró újságíró jelentését közli, amely szerint a szófiai angol követségen erősen csomagolnak. Példájukat követik a görög, holland, belga és lengyel követek is. A szófiai angol követ a nyomdában elkészítette azokat a plakátokat, amelyek közlik, hogy az Egyesült Államok vette át az angol

## Pannonia Kávéház Étterem

10 drb-os jegyfüzet vásárlásnál kedvezményes reggeli és vacsora előfizetések

Házonkívüli ebéd vagy vacsora személyenként P 1'50.-  
Kétszemélyes. . . . . P 2'50.-

Ma és minden este **Emőd Zsófia** közkedvelt hegedű-művésznő hangversenyez  
Igazgató Nedelko János vendéglősmester

ba utazik. Cornell-Rosznak néhány nappal ezelőtt incidense volt a főváros környékén egy bolgár rendőrrel, aki megállította autóját és felszólította, hogy térjen vissza Szófiába, mert külföldi állampolgárok csak különleges rendőri engedéllyel utazhatnak Bulgáriában.

Randell szófiai angol követ egyelőre továbbra is helyén marad. Az angol követség tisztviselőinek családtagjai legnagyobb részben már elhagyták Szófiát és Isztambulba utaztak. Aki még a bulgár fővárosban maradt,

igyekeznek minél előbb felmondani lakását és eladni butorait.

Ugyancsak az NST londoni jelentése írja, hogy diplomáciai körökben Randell szófiai angol követ utasítást kapott, hogy hagyja el a követség székhelyét Szófián. A Reuter-iroda diplomáciai tudósítója kedden délután illetékes helyen érdeklődött a hír valóságára iránt s azt a választ kapta: egyelőre nem tudják megerősíteni azokat a jelentéseket, hogy Randell még ezen a héten elhagyja Bulgáriát.

## Boris bolgár király fogadta az ellenzék vezéreit

### Kijelentette, hogy Bulgária mindenképpen megőrzi semlegességét

Szófiából jelentik: (Budapesti Tudósító) Boris király kedden délelőtt fogadta az ellenzék vezetőpolitikusait, közöttük 12 volt minisztert.

Hír szerint Boris király megígérte, hogy minden törekvése arra irányul, hogy Bulgáriát távolítsa a háborútól. Hozzáfűzte, hogy Bulgária meg fogja őrizni semlegességét.

A királyi kihallgatás után Musanov és Buzov volt miniszterek a miniszterelnököt keresték fel.

Politikai körökben azt mondják, hogy nem lehet tudni, hogy mi volt a tárgyalás alapja, azonban azt hiszik, hogy a kihallgatás, illetve látogatás összefüggésben van azokkal a fontos eseményekkel, amelyek Bulgária külpolitikáját különösen érdeklik.

#### Bulgáriában letartóztattak nyolc baloldali politikust.

Belgrádból jelentik: A Politika szófiai jelentése szerint Boris bolgár király ismétletlen fogadta az ellenzék vezetői közül Musanovot és Guzovot. A király Filov miniszterelnök útján közölte, hogy az ellenzék főbb vezetőit nem hajlandó fogadni. Nagy felháborítást keltett, hogy nyolc baloldali politikust letartóztattak és az ország belsejébe szállították.

## Százkilencvenezer tonna ellenséges hajóteret sülyesztettek el egyetlen nap alatt a német búvárnaszádok

### A támadásban már az új tengeralattjárók vettek részt

Berlinből jelentik: (NTI) A légierő éjjeli támadása főképp Kelet-Anglia repülőterei, valamint repülőbázisok ellen irányultak. A támadások során a müncheni repülőtér súlyosan megsérült. A repülőszekrény a bombák hecsapódása után hatalmas lángok csaptak fel. Harwichban is nagyobb tüzet okoztak a bombázások.

Berlinből jelentik: (NTI) Néhány angol harc repülőgép kedden este behatolt Nyugatnémetország fölé, az alacsonyan szálló felhők mögül robbanó és gyújtóbombákat dobva le. Egyetlen gép törté át a sűrű felhő: ezt látták a gép lángolva lezuhani. A bombák véletlenül eltaláltak egy kis

faházat és egy háztetőt. A keletkezett tüzeket azonnal eloltotta a légtitkalmi önvédelem. A bombák nyit mezőre hullottak, kárt nem okoztak.

Berlinből jelentik: (NTI) A német búvárnaszádok vasárnap reggel hét órától a késő esti órákig 190.000 tona ellenséges hajóteret sülyesztettek el. Ha óvatosan becsüljük fel az elsülyesztett hajók ürtartalmát és ezenfelül nem vesszük tekintetbe a torpedó-lövészekkel megromlott hajókat. Ebben a nagy hajókisérlet elleni ütközetben új búvárnaszádok vettek részt, fiatal parancsnokokkal és legénységgel, akik elsősorban kerültek a vízben szembe az ellenséggel. Veszteségünk nem volt.

Ne felejtse el, hogy megnyílt Nagyváradon Szilágyi D. utca 5. alatt a fővárosi izléssel berendezett

## Katolikus körü „Mátyás” söröző és étterem

Elsőrendű magyar konyha, házi kihordásra is. Menü rendszer. — Poloári szolid arak. — Külön termek. Legjobb magyar sör és borkülönlegességek.

Estenkén: VARGA POLDI és cigányzenekara muzsikál.

## Az Országos Egészségvédelmi Egyesület közgyűlése

Országszerte megkezdődik az egészségvédelem egységesítése

40 új megyei és 250 községi fiókszövetség alakul Erdélyben  
A belügyminisztérium nem támogatja azokat a társadalmi szervezeteket, amelyek nem végeznek szociális munkát

**Budapest, a MOT jelenti:** Az Országos Egészségvédelem egységesítése óta hétfőn délután tartotta első országos közgyűlését. Megjelent vitéz nagybányai Horthy Miklósné, a kormányzó hitvese is. **Keresztes-Fischer** Ferenc belügyminiszter társaságában. Dr. **Johann Béla** belügyi államtitkár elnöki megnyitóját követően a közgyűlés egyhangú lelkesedéssel, nagy ünneplés közben a főméltóságú asszonyt kérte fel a Szövetség védőnői tisztségére, amelyet a főméltóságú asszony elfogadott. A tisztikart a következőkben egészítették ki: **Ugron Gábor** mellett a második védőnői tisztségre vitéz **Kozma Miklós** volt belügyminiszter, **Kárpátalja** kormányzó biztosát választották meg. A már betöltött 9 elnöktanácsosi tagságot 20-ra emelték.

**Johann Béla** elnök ismertette az 1941. évi munkatervét. Utalt arra, hogy a szövetség célja az egészségvédelmi munka és ezzel kapcsolatban a családöt veszélyeztető szociális és erkölcsi bántalmak leküzdése. Ennek megfelelően mindazon helyeken az egészségvédelmi munka megindult. Fiók szövetségeket kíván a szövetség felállítani. A **Stefániai Szövetség** erdélyi 327 fiók szövetségéhez a közeljövőben 40 új megyei és 250 új községi fiók szövetség alakul. Az erdélyi területen a fiókok megszervezése megindult.

Nagy tetszéssel fogadta a közgyűlés előkelő közönsége az államtitkár-elnök által előterjesztett munkaprogramot. Ezután a belügyminiszter szólt fel.

Utalt arra, hogy tíz éves tapasztalatu egészségvédelmi munkája folyamán arra a meggyőződésre jutott, hogy az államnak és a hatóságoknak minden erőfeszítése csak féleredményre jut akkor, ha a társadalom érdeklődését és közreműködését nem sikerül felébreszteni az egészségügyi munka alátámasztására.

Az egészségvédelemnek és a szociális politikának nem az a célja, hogy a társadalom előregedjen. — mondotta a belügyminiszter, — hanem arra kell törekednünk, hogy a születés erősödését és fejlődését segítsük. Ebben a tekintetben nagyon el vagyunk maradva. Az állam a maga részéről sok mindent megtett a születések csökkenésének megakadályozására, szükség van azonban, hogy a társadalom magára vegye a munka oroszlánrészét, mert ezt a munkát

hatósági úton megoldani lehetetlen. Ezután azt fejtegette a belügyminiszter, hogy nagy ügyszeretettel kell hozzáfogni a munkához.

— A különböző társadalmi egyesületeket kényszeríteni fogom nagyobb szociális munka kifejtésére. Ezt úgy gondolom elérni, hogy egy fillér anyagi támogatásban sem részesítem azokat a szervezeteket, amelyek nem végeznek tényleges szociális munkát. A szociális lélek felébresztése az egyedekben nem csak a munkások, hanem az egész nemzet érdeke. Kötelességünk másokért dolgozni, ez legyen a főcél. Ha ez sikerül, a kérdés meg van oldva.

## Zsidó szikvizgyárak kartellje

A katonai közigazgatás igyekezett rendet teremteni Nagyváradon a szódavizgyártás terén is, ami annál is inkább szükséges volt, mert ezen a területen a keresztény magyarság egyáltalában nem volt képviselve. A románoknak annak idején gondjuk volt arra, hogy ebben a szakmában is létesüljön román létesítmény, de az egyetlen román szódavizgyártónak a felszabadulás után bekövetkezett távozása miatt nem maradt keresztény üzem Nagyváradon, amely a keresztény cégeket és általában a keresztény közönséget ezzel a le nem kicsinyelhető tömegcikkkel elláthatta volna. Magyar kezdeményezők meg éppen csak a felszabadulás után kezdtek jelentkezni, felbátorodva a katonai közigazgatás intézkedésén, amely egy zsidó szikvizgyárostól megvonta az engedélyt, egy másikat arra kényszerített, hogy az üzemből kitessekelj magyar társát 50 százalékos részesedéssel visszavegye, a harmadikat pedig olyan megállapodás létesítésére bírta rá, amely akkor az üzem teljes keresztényesítésének látszott.

A keresztény magyar szikvizgyártók úgy érezték, hogy végre valóban magyar korszak köszöntött be hozzájuk. Nagy tökebefektetéseket eszközöltek, minden vagyonukat kockára téve iparkodtak létesítményt teremteni maguknak, részint egészen új üzem létesítésével, részint olyan zsidó vállalat átvételével, amelynek addigi zsidó tulajdonosa tanácsosabbnak látta, ha az új magyar szellem érvényesülésének — fergetegesnek képzelt — ereje elől idejekorán visszavonul.

Ebben az erőben azonban keservesen csalódtak a keresztény vállalkozók. A zsidó szikvizgyáros, aki elvesztette jogosítványát, hamarosan visszakapta azt: a másik zsidó, szabadulván a katonai közigazgatás nyomásától, teljes súlyával jeküdt rá a keresztény társra és megint kinyomta őt az üzemből, biztosítva annak fajtisza héber jellegét. A harmadik zsidó üzem pedig nem tartotta tovább szükségességnek a keresztény strómann jala-

## Erdélyre is kiterjesztették a telekkönyvi rendtartást

Ki perelheti vissza Erdélyben a román uralom alatt elvett ingatlanait?

A **Budapesti Közlöny**-közli a rendelet, amely a román uralom alól felszabadult keleti és erdélyi ország-részen az ingatlanokra vonatkozóan a magánjogi jogszabályok hatályának kiterjesztéséről szól. A rendelet aziránt is rendelkezik, hogy a telekkönyvi forgalom a visszacsatolt keleti és erdélyi ország-részen ez év március 16-ik napjával meginduljon. A telekkönyvi forgalom megindítását egyidejűen a jelzálogi törvény, a magyar telekkönyvi rendtartás és az ezekkel kapcsolatos magyar jogszabályok is hatályba lépnek.

A rendelet arról is gondoskodik, hogy azok, akiknek a román uralom alatt ingatlanukat közvetlen, vagy közvetett hatósági kényszer folytán idegenítették el, az ügyelet megtámadhassák. A törlési kereset a ren-

delet hatálybalépésétől számított egy év alatt lehet megindítani. Időközben nyilvántartási jogokat nyert személyek ellen a p.rindításnak csak akkor van hatálya, ha azt a rendelet hatálybalépésétől számított 60 nap alatt a telekkönyvi hatóságnak bejelentették.

A rendelet aziránt is intézkedik, hogy azok, akik törlési pert nem indíthatnak, a megszállás ideje alatt azonban oly módon veszítették el, vagy idegenítették el ingatlanukat, hogy súlyos anyagi kárt szenvedtek, a szerző fél pedig aránytalan nyereségre lett szert, az ingatlan egyrészének visszaadása útján vagy pedig pénzbeli vagy más módon való kártalanítást követelhetnek.

A hivatalos lap a kormányhoz azt a rendeletét is közli, amely a visszacsatolt keleti és erdélyi ország-részen a magyar kincstárra átszállott vagyontárgyak birtokbavételét szabályozza.

## Az ideiglenesen alkalmazott állami óvónők figyelmébe!

A Belügyminisztériumtól mai napon távbeszélőn vett értesítés alapján felhívom, hogy a már korábbi körlevelemben említett 900—1941. M. E. számú rendeletben előirt Személyi lapját két példányban pontosan kitöltve és annak minden adatát hiteles okmányokkal alátámasztva, hozzám sürgősen terjessze be.

A Személyi lap adatainak okmányokkal való alátámasztásán kívül csatoljon be új keletű tiszti orvosi bizonyítványt is egészségi állapotáról, amelyben valamely tüdőgondozó intézetnek lelete vagy röntgen átvilágításának eredménye is bele legyen foglalva.

Felhívom a figyelmet arra is, hogy a 900—1941. M. E. számú rendelet 7. paragrafusának 1. pontja szerint óvónői állásra csakis óvónői képesítéssel rendelkezők nevezhetők ki. Akik azonban a román jogszabályok szerint más képesítéssel kinevezhetők voltak ilyen állásra azok is nyerhetnek kinevezést, de ez esetben őket a Belügyminiszter ur az előirt képesítés utólagos megszerzésére kötelezheti.

Végül saját érdekében mindenkit figyelemztetek arra, hogy Személyi lapját pontosan töltsék ki, a lehető legteljesebb mértékben szerelje fel minden személyi okmányával, hogy így a tárgyalás elbírálás lehetséges legyen. Kívánatos lenne az is, hogy valamenynyí folyamodó esetleg több szolgálati helyet is megnevezne Személyi lapján, vagy esetleg külön kérvényben, hogy ha az általa elsősorban kívánt állásra nem nyerne kinevezést, állás nélküli ne maradjon viszont ne is nyerjen kinevezést olyan állásra, amelyet elfoglalni hajlandó nem lenne.

A közszolgálatban (ideiglenes alkalmazásban) jelenleg nem álló óvónők Személyi lapjukat nem a m. k. tisztifőorvoshoz, hanem a lakhelyük szerinti illetékes főispánhoz, felszerelve, sürgősen nyújtják be.

Nagyvárad, 1941. február 25

Dr. vitéz **Törő István**, s. k. m. kir. tisztifőorvos h.

35 perc **Kolozsvár**  
70 perc **Budapest**  
85 perc **Marosvásárhely**  
repülőgéppel.  
**A Magyar Légiforgalmi r. t.**  
Járatát félen is közlekednek.  
Felvilágosítás: Rákóczi ut 10. sz.  
Telefon: 11-17

Telf.: 18.01. Belvárosi Mozdó Rákóczi-ut 3.

**Vissza az úton**

A magyar film diadala.

Csortos, Mezey M., Tolnay K.

Telf. 13-51. Korona Filmszínház (volt Dorian) Kossuthu. 1

**CSEREBERE**

Bordy Bella, Szilassy, Latabár

Szerdán utoljára **ALIPANG** Gary Cooperrel

Második hétre prolongálva

**DANKÓ PISTA**

az APOLLOBAN.

**A visszacsatolt erdélyi részek közalkalmazottainak húszéves életgondja****A szolgálati és nyugdíjügyi viszonyok rendezése. Az erre vonatkozó 1200-941. M. E. számú rendelet hivatalos szövege. Részletes ismertetés a rendelettel kapcsolatos egyéb jogszabályokról**

A Budapesti Közlöny február 21-iki számában a kormány közzétette azt az 1200-941. M. E. számú rendeletet, amely az erdélyi visszacsatolt részek volt közalkalmazottainak szolgálati viszonya rendezéséről s különösen a nyugdíjak megállapításáról intézkedik. A rendelet egész nagy társadalmi réteg életgondjainak a megoldását foglalja magában s így jelentősége nagyon tülemelkedik a mindennap ismétlődő hivatalos intézkedések színvonalán. A közszolgálatban érdekelt családjaknak, tisztviselőknak, tanároknak, tanítóknak, polgári és katonai alkalmazásban állottaknak, postai és vasúti munkásoknak, közigazgatási és bírósági hivatalok személyzetének s özvegyeknek és árváknak az elmúlt 20 év alatt összegyűlt és kérdésessé vált ellátási szükségleteit rendezni el gyökeresen ez a nagyfontosságú rendelet. A rendezéshez azonban szükséges az érdekelt közreműködése is. Helyénvalónak látjuk tehát, hogy az említett nagy társadalmi réteg érdekében a kormányrendelet szövegét teljes egészében közöljük. A rendelet egyes korábbi törvényekre és rendeletekre is hivatkozik. Közlésünk további során ezeket a hivatkozott jogszabályokat is részletesen ismertetjük, hogy közönségünk előtt az alaprendelet teljesen érthetővé váljék.

**I. FEJEZET.****Közszolgálati alkalmazottak, nyugdíjasok, nyugbérések, özvegyek és árvák ellátására vonatkozó rendelkezések.****1. §.****A rendelet hatálya alá tartozó személyek és az ellátásra való igény felvételei.**

(1) Az olyan volt magyar, illetőleg az olyan volt román közszolgálati alkalmazott (nyugdíjas, nyugbérés), valamint az alkalmazott (nyugdíjas, nyugbérés) után visszamaradt olyan özvegy és árva, aki állandóan a visszacsatolt keleti és erdélyi országrészen lakott, a jelen rendeletben szabályozott ellátásban részesül abban az esetben,

a) ha magyar állampolgár,

b) ha az ellátás megállapítását szabályszerűen kérte és

c) ha reá nézve az ellátásra való jogosultságnak a hatályos jogszabályokban meghatározott általános feltételei megvannak, illetőleg, ha nem forog fenn olyan ok, amely a hatályos jogszabályok szerint az ellátás megállapítását kizárja, vagy a már folyósított ellátás időleges vagy végleges megszüntetését vonja maga után.

(2) Az (1) bekezdésben említett személy a jelen rendelet hatálya alá tartozik abban az esetben is, ha az 1940. évi augusztus hó 30. napján román közszolgálati kötelekben nem állott, vagy ha az 1940. évi augusztus hó 30. napján a román államtól ellátásban nem részesült.

(3) Az (1) bekezdésben említett közszolgálati alkalmazottak és nyugdíjasok közül az, a keleti és erdélyi országrész visszacsatolása után a magyar közszolgálatban átmenetileg alkalmaztak, csak abban az esetben tartozik a jelen rendelet hatálya alá, ha átmeneti alkalmazása megszünt.

**2. §.****Állandó lakóhely.**

(1) A jelen rendelet szempontjából állandóan a visszacsatolt keleti és erdélyi országrészen lakott személynek azt kell tekinteni.

a) akinek az 1940. évi augusztus hó 30. napján vagy ezt közvetlenül megelőző három hónapon belül a visszacsatolt keleti és erdélyi országrészen volt állandó lakóhelye, valamint azt is,

b) aki az 1940. évi augusztus hó 30. napját megelőző időben a román hatóság engedélyével a visszacsatolt keleti és erdélyi országrészen fekvő lakóhelyéről Magyarországnak az 1940. évi augusztus hó 30. napja előtti területére jött át, vagy más állam területére távozott és a román államtól részére járó ellátásra való igénye ezeken a területeken tartózkodása alatt sem szűnt meg.

(2) A jelen rendelet hatálya alá eső személy az állandó lakás tényét az előbbi bekezdés a) pontjában említett esetben a beterjesztendő folyamodványra volt lakóhelyére illetékes községi elöljáróság (polgármester) által vezetett igazolással bizonyítja. a b) pontban említett esetben pedig — a román hatóság által részére kiadott távozási engedélyirat csatolása mellett — a visszacsatolt országrész területén volt utolsó állandó lakóhelyére illetékes községi elöljáróság (polgármes-

ter) által kiállított bizonyítvánnyal igazolja.

**3. §.****Magyar állampolgárság.**

Az ellátás megállapítása szempontjából a magyar állampolgárság igazolását az érdekelttől követelni nem lehet. Az ellátásban részesülő személy azonban a magyar állampolgárságát az 1941. évi december hó 31. napjáig hitelt érdemlően igazolni köteles. Ha az ellátásban részesülő személy magyar állampolgárságát az 1943. évi december hó 31. napjáig nem igazolta, az ellátás kifizetését be kell szüntetni és az ellátást csak azt a napot követő hónap első napjától kezdődőleg kell újból folyósítani, amely napon az érdekelt a magyar állampolgárságának igazolására alkalmas okiratot az ellátását számfelítő hivatalnál benyújtotta. Arra az időre, amely alatt az ellátás kifizetése szűntelt, az ellátást utólagosan csak abban az esetben lehet kifizetni, ha az érdekelt hitelt érdemlően igazolja, hogy magyar állampolgárságát az 1943. évi december hó 31. napjáig hibáján kívül álló okból nem tudta igazolni.

**4. §.****Az ellátás megállapítására irányuló kérelem előterjesztésének határideje és módja.**

(1) Az ellátás megállapítására irányuló kérelmet az 1941. évi április hó 30. napjáig kell előterjeszteni. Ez alatt a határidő alatt kérheti az ellátás megállapítását a szolgálati utólagos berendelt nyugdíjas is.

(2) Az olyan személy, akit a magyar közszolgálatban átmenetileg alkalmaztak, az ellátás megállapítását az átmeneti alkalmaztatás megszűnésének napját követő tizenöt napon belül kérheti.

(3) Az ellátás megállapítása iránt az előző bekezdésekben megszabott határidő letelte után előterjesztett kérelmet csak abban az esetben lehet figyelembevenni, ha az érdekelt elfogadható módon igazolja, hogy a kérelmet a megszabott határidőben

**Frenczel Sándor****tükör és üvegsziszolda****Tábla-üveg nagy raktár****Képkerekezés****Melegágyrámak és üvegek****Nagyvárad, Szt. János u. 44-48.**

Telefon: 19-13

**Elegáns**

kosztümöket, kabátokat készít

**TÓTH**

nőiszobá

Beöthy Odön utca 7.

hibáján kívül álló okból nem terjeszthette elő. Az igazolási kérelem tárgyában a m. kir. központi illetményhivatal (m. kir. postavezérgazgatóság) határoz.

(4) Az ellátás megállapítása iránti kérelmet az (1) és (2) bekezdésben megjelölt időpontokig a pénzügyminiszter által kiadott Ny., illetőleg Ö. jelzésű és sorszámmal ellátott folyamodvány-úrlapon kell előterjeszteni. A Ny. jelzésű úrlap a volt magyar, illetőleg a volt román közszolgálati alkalmazottak és nyugdíjasok, az Ö. jelzésű úrlapon pedig az özvegyek és árvák terjesztik elő kérelmüket. A folyamodvány-úrlapot a visszacsatolt keleti és erdélyi országrészen lakó személyek a lakóhelyükre illetékes községi elöljáróságnál (városokban a polgármesternél) szerezhetik be. A folyamodvány-úrlapot a m. kir. posta, illetőleg a volt román posta szolgálatában állott személyek, valamint ezek özvegyei és árvái a lakóhelyükön lévő vagy ahhoz legközelebb eső m. kir. postahivatalnál szerzik be. Magyarország területének más részén lakó személyek a folyamodvány-úrlapot a m. kir. központi illetményhivaltól, illetőleg a m. kir. postavezérgazgatóságtól kérhetik.

(5) A folyamodvány-úrlapot a legnagyobb gondossággal kell kitölteni és ahhoz az ellátás megállapításához szükséges okmányokat kell mellékelni. A megfelelően kitöltött és okmányokkal kiegészített folyamodványt ahhoz a hatósághoz, illetőleg hivatalhoz kell eljuttatni, amelytől az érdekelt a folyamodvány-úrlapot beszerezte. A folyamodvány átvételéről a hatóságok, illetőleg a hivatalok az érdekeltnek a folyamodvány-úrlap sorszámmal ellátott átvételi elismerő kötelesek adni, illetőleg postán megküldeni.

(6) A községi elöljáróság (polgármester), illetőleg a m. kir. postahivatal a hozzá beérkezett folyamodványokról két példányban kimutatást köteles készíteni. A kimutatásban a folyamodvány sorszáma, a folyamodó nevét, lakáscímét és a folyamodvány átvételének napját kell feltüntetni. A községi elöljáróság (polgármester) a hozzá az 1941. évi március hó 10. napjáig beérkezett folyamodványokat és azoknak mellékleteit — az említett kimutatás egyik példányának csatolása mellett — az 1941. évi március hó 15. napjáig, az 1941. évi március hó 10. és 31. napja közötti időben beérkezett folyamodványokat az 1941. évi április hó 5. napjáig, az 1941. évi április hó folyamán beérkezettek pedig az 1941. évi május hó 5. napjáig köteles a m. kir. központi illetményhivatalhoz megküldeni. A m. kir. postahivatal a hozzá beérkezett folyamodványokat az említett határidőig a m. kir. postavezérgazgatósághoz köteles felterjeszteni.

(7) A folyamodványok illetékmentesek.

(Folytatása következik.)

MEGHALT PESTVÁRMEGYE VOLT FŐISPÁNJA. Budapest, a Magyar Távirati Iroda jelenti: Acsavárjai Putaji Tibor dr., felsőházi tag, Pestvármegye volt főispánja az éjszaka meghalt.

## H I R E K

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
SZILAGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZAM.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30.  
félre 15, egy óra 2.50 pengő  
Egyes szám ára 10 fillér.

Telefon: 12-27.

Postatakarékpénztári csekk számlánk  
száma: 72301.

Kéziratokat nem örzünk meg és nem  
adunk vissza

A HONVÉDELMI MINISZTER  
KÖSZÖNETE A LÖVÉSZEGLYET  
MEGSZERVEZÉSÉRT. Nagyváradi.  
Saját tud. A honvédelmi miniszter  
köszönését és dicsőítő elismerését fe-  
jezte ki a polgári lövészegek  
megtervezése és fejlesztése érdeké-  
ben önzetlenül kifejtett munkássá-  
gukért dr. vitéz Nadányi János  
alispánnak, valamint dr. Marjáy  
Barnabás derecskei és Talár Géza  
sárréti járási főszolgabíróknak.

A SZIGLIGETI TÁRSASÁG vezetősége  
felkéri tagjait, hogy a csütörtöki  
Szigligeti szoborátadási ünnepély alkalmával  
háromnegyed tizenkét órakor az Emke  
előtt megjelenni szíveskedjenek és onnan  
vonuljanak 12 órakor a szobor elé. Este a  
színházi ünnepélyes est pontosan háromnegyed nyolc óra  
kor kezdődik.

KINEVEZÉS. A Hivatalos Lap legújabb  
száma közli, hogy a belügyminiszter dr. Rózi  
Mihály nagyszalontai lakost Biharvármegye  
törvényhatóságához vármegyei aljegyzővé  
kinevezte.

Textil-szövetárak

selyemmacadékok

nagy választékban

PARÓCZAY ISTVÁN

cégnél, Szent László-tér 7.

Rendelet a büntető ítéletekhez fűző  
hátrányos jogkövetkezmények korlátozásáról  
és megszüntetéséről. Budapesti közlöny legközelebbi száma közli az igazságügyminiszternek a büntető ítéletek  
hátrányos jogkövetkezmények korlátozásáról és megszüntetéséről szóló 1940. 37. t. c. hatályba lépésével  
kapcsolatos rendelkezésekről szóló 13.000-1941. I. M. számú rendeletet, amely a büntetőítélethez fűződő  
hátrányos jogkövetkezmények korlátozásáról és megszüntetéséről szóló 1940. 37. t. c. hatályba lépésének napját 1941.  
év március 1. napján állapítja meg.

\* Ingyen fagyalt kóstolót rendezünk  
üzletünkben tisztelt vevőink részére február 28-án,  
pénteken délután 6 órától a világhírű Wertheim  
elektromos fagyaltgéppel készült fagyalt megis-  
mertetésére, melyre ezúton hívjuk meg kedves  
vendégeinket. Berecz Vilmos cukrászata Szent László tér 2.

Üngyütök újra

karhatók

TISZAY óránál Rákóczi-ut 6.

Litkeci Endrétől két képet vásárolt a  
debreceni Déri múzeum. Litkeci Endre, a kitűnő  
erdélyi festőművész értesítést kapott a debreceni  
Déri múzeumtól, hogy az elmúlt évi téli kiállítás  
anyagából 2 figurális, erdélyi vonatkozású  
vásznat az igazgatóság a múzeum számára meg-  
vásárolta. A jelenleg Szatmáron élő kitűnő  
művész sikere általános örömet kellett művészkörökben

Orvosi állások betöltésre várnak. A Budapesti Közlöny legújabb száma közli, hogy a nagyváradi kórháznál egy belgyógyász, egy sebész, egy bőrgyógyász, egy szemész, egy gyermekgyógyász, egy orr, fül és gégespecialista, egy elmegyógyász egy röntgenlaboratoriumi, egy kórboncnoklaboratóriumi főorvosi és tizenegy alorvosi állás pályázat útján betöltésre vár.

Temetés. Müller Miksane szül. Nagy Mariska meghalt. Temetése február 26-án volt a Haller kápolnából az olasz temetőben. (Caritas).

A Weiss Manfréd Acél- és Féművelei r. t. szakmérnöke Kurovsky István úr március hó elsején, szombaton d. u. 5 órakor a nagyváradi Fa- és Fémipari Szakiskola Schlauch-téri előadó termében és ezt követően 2-án, vasárnap d. e. fél 10 órakor a Városi Villamosvasut r. t. Vártér 2. alatti műhelyében

gyakorlati bemutalással kapcsolatos hegesztő-technikai előadást

tart, melynek tárgya az elektromos és autogénhegesztés fejlődése az utóbbi években.

Ezen előadáson szívesen látják a hegesztéssel foglalkozókat, illetve aziránt érdeklődőket.

A Kereskedelmi Csarnok közleménye: Kérjük a rövidáru és rokonszakmákhoz tartozó kereskedő tagjainkat, hogy ma csütörtök este fél 7 órakor tartandó igen fontos szakmai értekezleten megjelenni szíveskedjenek.

REMÉNYIK SANDOR ÁTVETTE A KORVIN-LÁNCOT. Kolozsvárról jelentik: Erdély hazatértek a Kormányzó Ur érdemei elismerésül több erdélyi művésznék és írónak a Corvin-láncot, illetve koszorút adományozta. A kitüntettek a múlt év októberének 14-ik napján vették át magas kitüntéseiket a Mátyás király diákházban a Kormányzó Uról. A kitüntettek között volt Reményik Sándor, Erdély prófétalelkű költője is, aki azonban nem vehetett részt azon az ünnepségen, ahol szellemi fegyvertársai megilletődött lélekkel átvették a kitüntéseiket, mert Budapestben feküdt akkor szanatóriumban, súlyos betegen. Reményik Sándor kitüntetését, a Corvin-láncot Incedy-Joksmán Ödön, Kolozsvármegye és Kolozsvár főispánja vette át megörzés végett s azt most, hétfőn délután a vármegyeházán adta át néhány meleg, keresetlen szóval a már betegségéből teljesen felépült költőnek, a díszes kíséreléssel együtt Incedy-Joksmán Ödön a magas kitüntetés átadása után hosszabb ideig megihletten elbeszélgetett Erdély koszorús költőjével.

A debreceni ítélőtábla kerületébe csatolták a máramarosszigeti törvényszéket. Budapesti közlöny legközelebbi száma közli, hogy a miniszterium törvénykezéssel átcsatolja a máramarosszigeti királyi törvényszéket a nagyváradi ki-  
ítélőtábla kerületéből a debreceni királyi ítélőtábla kerületébe. Ez a törvénykezési átcsatolás a jogkereső kö-  
zönség érdekét szolgálja.

35 ÉVES FENNÁLLASÁT ÜNNEPLI AZ ORSZÁGOS GYERMEKVÉDŐ LIGA. Budapest, a MTI. jelentik: Ezelőtt 35 évvel, 1905-ben alakult meg az Országos Gyermekvédelemi Liga. Az egyesület ma Albrecht királyi herceg elnöklésével ülést tartott, hogy a mai időhöz méltóan emlékezzenek meg a 35 éves fennállásáról.

A fasiszta művészeti rzindikátusok III. milánói kiállítására, amelyet tavasszal rendeznek a milánói művészeti palotában, az olasz kulturális élet nagy eseményének ítélik. Felvonulnak itt az olasz szobrászat, festészet, plasztika, grafika, stb. alkotásai.

A közlekedési hivatal a cukorral való takarékoságra int a vendéglátóipart. Nagyváradi. Saját tud. A vendéglátó iparosoknak a kereskedelmi miniszterium állapítja meg havonként a részükre kiutalandó cukormennyiséget. Tekintettel arra, hogy a miniszterium megállapítja a vendéglátó iparosok számára nem megfelelő mivel a vendéglátó iparosok tényleges igényének csak körülbelül 60 százalékát engedélyezi, ezért a közlekedési hivatal felkéri az érdekelteket, hogy a cukorforgasztás terén a legnagyobb takarékoságot vezessék be, mert a most kiutalt mennyiséget is csak hosszas utánjárással sikerült kiharcolni. A miniszteri leirat szerint a kávéhoz egy fél dekagram, a tejeskávéhoz és teához egy dekagram cukrot szolgáltathat-  
nak ki.

Készül az új magyar tengerjáró gőzhajó. Ungvárról jelentik: (MTI) A Duna-Tenger Hajózási Rt. most épített egy nagy tengerjárót, amelyet Kárpát-alja visszatérésének emlékére Ungvár névre kereszteltek. A hajó keresztelése és vízrebocsátása szeptember 27-én lesz. Ungvár város közönségét a polgármester képviseli.

LETARTÓZTATTAK A HORVÁTOR- SZÁGI BOMBAMERÉNYLETEK TET-  
TESEIT. Belgrádból jelentik: (MTI) Február hónapban, mint ismeretes. Zágrábban több bombamerényletet kö-  
vettek el különböző intézmények és hivatalok ellen. A rendőrségnek erős nyomozás után végre sikerült a bombamerényleteket elkövető terrorista szervezeteket letartóztatni. Az egész szervezet 18 tagból állt. A horvátországi Károlyváros volt a székhelye.

Gyorsírást, gépirást

Szabó Ferenc

okl. írásszaktanítónál tanulhat Kossuth L. n. 11. II. em.

Elárverezik a Szigligeti Színház kimustrált székeit

Nagyváradi város gazdasági ügyosztálya a következő árverési hirdetményt közli:

A Szigligeti színházról Nagyváradi új város tulajdonát képező 61 darab lehajtható, használt állapotban lévő szék a 46.752-1940. számú polgármesteri határozat alapján nyilvános árverés útján a gazdasági ügyosztály közbejöttével 1941 március 3-án délelőtt 12 órakor a Szigligeti színháznál értékesítve lesz. A székek megtekinthetők a Szigligeti színháznál Somogyi Nagy Béla színházi gondnok útján. A székek értéke a vevő által az árveréskor készpénzben kifizetendő és az árveréstől számított 24 óra alatt elszállítandó.

„Szigligeti a napfényben“

Mélyen tisztelt Szerkesztő úr! A „Magyar Lapok“ vasárnapi számában Horváth Imre hangulatos kis cikket írt a színház elé visszakérült Szigligeti szoborról. Két kis tévedés azonban beledúsított cikkébe. Az egyik, hogy mákor 1921 novemberében felállították néhai Mária királyné szobrát a színház előtt, a Szigligeti-szobor a marzeumba került, holott a szobor a Schlaucht-ter elején nyert elhelyezést, ott állott több mint tíz évig, csak pár éve kellett azt a múzeumba eldugni. A másik tévedés, hogy a szobor talapzata működő, holott az a d a l m á t m á r v á n y b ó l v á l ó, ahogy azt e sorok írója 1912-ben a „Tiszántul“-ban, a dec. 17-iki számban egy, az akkor felállított szoborról szóló cikkében megírta. Dalmáciának Brazza nevű jókora szigetén fekszik Puciscse falu, ennek határában van a márványbánya, amelyből a szobor talapzatának anyaga kikerült. Az az előnye ennek a márványnak, hogy állja a mi telünket is, nem kell faburkolatba borítani. Ebből van kifáragva a dombormű, mely Szigligeti „Cigányának“ két főszereplőjét ábrázolja: a vén cigányt és megzavarodott leányát, Rózsit. Talán nem árt hozzátennem, hogy a Szigligeti-szobor Margó Ede alkotása, akitől a még régi helyére vissza nem került Szacsavay-szobor is való. A Szigligeti-szobrot különben 1912 december 15-én leplezték le a színház előtt. Horváthy Géza és Rimler Károly polgármester tartottak be-  
szédet előtte.

Egy régi nagyváradi polgár.

Kiknek kell bejelenteni a takarmány mennyiségeket. Nagyváradi. Saját tud. Néhány héttel ezelőtt jelent meg az előtakarmányok forgalmának korlátozásáról szóló rendelet, amely szerint bejelentési kötelezettség alá csak azon malmok esnek amelyek 24 óras munkaidő mellett 100 métermáza gabonát őrölnek, valamint olajütő üzemek, melyeknek teljesítő képessége 20 métermáza megsajtoltását meghaladja. Mindazokat, akik előtakarmány raktározásával foglalkoznak, bejelentési kötelezettség csak akkor terheli, ha az előtakarmányokból külön-külön 5 métermázanál nagyobb mennyiség van birtokukban. Mindazok, akik a fenti korlátozások értelmében bejelentési kötelezettség alá nem esnek, előtakarmánykészletüket a vevőknek szabadon eladhatják.

Egyszerűsítik a német birodalmi költségvetést. Berlinből jelentik: (NTI) A nemzetvédelmi minisztertanács rendeletet bocsátott ki a birodalmi és az országok költségvetésének egyszerűsítésére az 1941. költségvetési évre. A rendelet kimondja, hogy a Birodalom védelmére szükséges eszközök biztosítása feltétlenül elsőbbségben részesül a többi közkiadások előtt. Az 1941. évi költségvetési év birodalmi költségvetését tehát a legszigorubb takarékoság követelménye szerint kell elkészíteni. A birodalmi pénzügyminiszter felhatalmazást kap arra, hogy rendeletileg alapítsa meg az 1941. évi általános költségvetést. Az egyes országokban a pénzügyminiszterek teszik meg a közelebbi intézkedéseket.

Adományok. N. N. Veizer Lajos részére Szent József nevében 2 pengő adományozott. Rendeltetési helyére juttatjuk.

# RÁDIO

CSÜTÖRTÖK, FEBRUÁR 27.  
Budapest I.

- 6.40 Ébresztő. Torna.
- 7.00 Hírek. — Közlemények — Etrend. Hanglemek.
- 10.00 Hírek.
- 10.20 1. Benigna. 2. Ernesztina brilliánsjai. Somlay Károly elbeszéléseiből. Felolvasás.
- 10.45 „Külföldi híradó.” Felolvasás.
- 11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.
- 12.00 Harangszó. — Himnusz. — Időjárásjelentés.
- 12.10 A Rádió Szalonzenekara
- Közben**
- 12.40 Hírek.
- 13.20 Időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés.
- 13.30 Fátyol Jancsi cigányzenekara.
- 14.30 Hírek.
- 14.45 Műsorismertetés.
- 15.00 Árfolyámhírek. piaci árak, élelmiszerárak.
- 15.20 A Melles Béla-zenekar. Vezényel Vincze Ottó.
- 16.15 Ruszin hallgatóinknak. 1. A társadalom Puskin „Jevgenij Onyegin”-jében. Irta Nizskács Mihály. Felolvasás. 2. Simonyiné Gróh Klára ruszin népdalokat ad elő hegedűn.
- 16.45 Időjelzés, időjárásjelentés, hírek.
- 17.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
- 17.15 Balakirev: Russia. — szimfonikus költemény. (Londoni Filharmonikusok. Vezényel Sir Hamilton Harty.) Hanglemek.
- 17.30 „Szántóföldi növények kártevői.”
- 18.00 A marosvásárhelyi román katolikus tanítóképző és főgimnázium ének-kara. Vezényel Nagy István. — Hangfelvétel.
- 18.20 „Vablíbvadászat a Hortobágyon.” Beszél Budinszky Sándor.
- 19.00 Hírek magyar, német és román nyelven.
- 19.20 „Magyar városok nótaeszkorban.” Összeállította Zakál Dénes dr.
- 20.20 „Magyar őnismeret.”
- 20.25 „Hősök és cselszövők.” Abonyi G. és Uray Tivadar előadása. Rendező Csanády György. — Hangfelvétel.
- 21.10 Közvetítés a Moulin Rouge-ból. A Chappy-tánczenekar játszik.
- 21.40 Hírek. időjárásjelentés.
- 22.00 Beszkárt-zenekar. Vezényel Müller Károly.
- 23.00 Hírek német, olasz, angol francia és eszperantó nyelven.
- Utána kb.
- 23.30 Tánclemek.
- 24.00 Hírek.

Budapest II.

- 16.15—16.45-ig Pátia-hanglemezek.
- 17.30—18.00 Petry Kató, az Operaház tagja énekel, zongorán kísér vitéz Pongrácz István.
- 18.30 Angol nyelvoktatás. J. W. Thompson előadása.
- 19.00 Parkas Sándor cigányzenekara.
- 20.00 Hírek.
- 20.10 Szalonötös.
- 21.10 „Beszedkultúra.” II. rész. Nagy Adorján előadása.
- 21.30 Időjárásjelentés.

## Vigyázat!



A Darmol hashajtót utanozák. Ügyeljen, mert minden tablettán a „DARMOL” szónak és T alakú bevágásnak kell lenni. Kimondottan eredeti csomagban kérje.

**DARMOL**

### A SZÉKELY HADOSZTÁLY FELHÍVÁSA.

A „Székely Hadosztály Egyesület”-nek jelentkezett bajtársak figyelmét felhívjuk, hogy az iratok benyújtására adott határidő folyó hó 28-ig lett meghosszabbítva, mert különösen a vidéki bajtársak ezideig még nem küldötték be irataikat teljes számban. Az iratok tehát folyó hó 28-ig az egyesület helyiségében (Hitler Adolf-utca 20. sz.) benyújthatók. Lőrinczy, a szervezéssel megbízott tisz.

## Letétbe kell helyezni a hadikölcsönkötvényeket

A bejelentés végső határideje március 31

Budapestről jelenti a M. T. I.: A hivatalos lap február 26-iki szerdai számában közzétett rendelete értelmében a Magyarországon lévő összes hadikölcsönkötvényeket megfelelő bejelentő nyomtatvány kitöltése mellett letétbe kell helyezni. A letéti helyek az adóhivatalok, a pénzügyi központ, az Országos Központi Hitelszövetkezet és a kötelékébe tartozó szövetkezetek. A visszacsatolt keleti és erdélyi országrészekre csak a Nemzeti Bank fióktételei és kirendeltségei, valamint a kincstári

postahivatalok és a rendeletben felsorolt pénzügyintézeteknél. Azok a hadikölcsönkötvény tulajdonosok, akiknek kötvényeik már is letétben vannak a felsorolt helyek valamelyikénél, magánál a letéti helynél kell a bejelentést megtenniük. A bejelentés végső határideje március 31. A letétbe helyezés, vagy a bejelentés elmulasztása esetén a hadikölcsön alapján semmiféle jogot gyakorolni nem lehet. A szükséges nyomtatványok az említett hivataloknál és intézményeknél kaphatók.

## Sikeresen működnek a kárpátaljai magyar gimnáziumok

A rutén nép hálás, hogy igazi nyelvvel törődnek

Ungvárról jelenti a M.T.I.: Kárpátalja véleményező és tanácsadó bizottsága Ilmitzky Sándor elnökelete alatt ülést tartott, amelyen Kozma Miklós kormányzó biztos is résztvett. Marila Gyula, a kulturális bizottság vezetője bejelentette, hogy a kárpátaljai gimnáziumok az eddigi nehézségek után most már sikeresen működhetnek. Magoosy-Sitz Sándor, a közgazdasági osztály vezetője igen részletes beszámolójában kijelentette, hogy a gazdasági élet keresztény alapokra való helyezése eredményesen halad előre.

Ungvárról jelenti a M.T.I.: Kedden ruténokból álló nagyszámu küldöttség kereste fel Kozma Miklós kormányzó biztosát. A küldöttség vezetője mindenképp köszönetét fejezte ki azért a nemes tevékenységért, amelyet a rutén nép javára kifejtett. Különösen köszönetét fejezte ki azért, hogy végre egyszer már nem idegen, hanem a rutén nép igazi nyelvvel kívánnak törődni. Végül a legmesszebbmenő támogatásukról biztosították. Kozma Miklós ezután hosszasan elbeszélgetett a küldöttség tagjaival.

## Megszervezik a bőrhulladék-gyűjtést

A cipőrendelet, a zsír- és lisztellátás kérdései a közellátási bizottság előtt

Budapestről jelenti az M.T.I.: Laky Dezső közellátási miniszter a kereskedelmi hivatalban értekezletet tartott a kereskedelmi és iparkamarák főtitkáraival. Az értekezleten megtárgyalták az időszzerű közellátási kérdéseket. Mindenekelőtt behatóan megtárgyalták a cipőrendelet kiadása által előállított helyzetet. A kamarák képviselői különböző észrevételeket és panaszokat hoztak fel, amelyek a cipőrendelet kiadásával kapcsolatban Egyes vidéki városokban állítólag a rendelet megjelenése után folytatták még az árusítást a kereskedők. A gazdasági életben jelentkeznek. A közellátásügyi miniszter válaszában kiemelte, hogy azokról a kereskedőkről, akik a rendelet kiadása után is árusítottak, valószínűbb a rossz, mint a jóindulat feltevése és ezért a nyilvánvaló esetekben eljárás indul ellenük. A kamarák képviselői megemlítették, hogy egyes helyeken azzal veszik rá a raktáraikban lévő cipők eladására, hogy a jövőben a lábbeliek árusítását központi szerv fogja végezni és a kormány a készleteiket csak nyomott áron veszi át. A közellátásügyi miniszter válaszában kifejezte, hogy nincsen arról szó,

hogy mások hozzák forgalomba a cipőt és csak a marhabőrrel készült cipőket és csizmákat szabad majd utalvány ellenében kiszolgáltatni és az üzérkedőt, ha feljelentik, megbüntetik. A zálogházban lévő új cipők és csizmák forgalombajuttatására is érvényesek a kiadott rendeletek. A miniszter kifejtette, hogy a bőrhulladék gyűjtését is meg kell szervezni. Az értekezleten felszólalók helyesnek tartanak, ha nyáron nem bőrtalpú cipőkben járnának az emberek és a bőrtalpú cipőt elraknák a téli időkre. Nyáron műbőrből készült cipőket, szandálokat kellene viselni. Ezután a zsír-, cérna-, kócolaj-, szappan-, lisztellátás kérdéseiről tárgyaltak. A miniszter válaszában hangsúlyozta, hogy a pékeknek kötelességük ügyelni arra, hogy az előírásnak megfelelő tésztaanyagot fogadjanak el sütésre. A pékeknek nagy gyakorlatuk van és a tészta színéből megállapíthatják, hogy tartalmaz-e a kenyér az előírásnak megfelelő mennyiségű kukoricát. A kiadott zsemlyesütési engedély változtatására nincs szükség. Az élelmiszerellátást racionálizálni kell, mert csak ilyen módon lehet biztosítani mindenkinek az elégséges élelmiszert.

## Hallotta már...?

hogy a „rossz csont” megszólalt? A zsidóság egyik fővárosi heti zuglapjában sirja el bánatát, amiért olyan nehezen vették fel a sajtókamarába. Zece májra, meg idegenekre és hasonló badarságokra hivatkozik. Egyébként az egész vérszegény izzadmányból csak a rossz csont az igaz. Csak tessék ránézni, ez már messziről meglát-szik rajta. Ha valaki nem tudná, hogy kiről van szó, járjon utána. Ismerető jele: rossz, nagyon hitvány, rosszesont!

hogy a fővárosban eddig még nem tapasztalt sikert ért el a „Jud Süß” című német film? Akkor bizonyára azt is tudja, hogy ide is le akarják hozni. Természetesen ez nagyon körülményes nálunk. Három mozink van, de nem nagyon marik beengedni a „Jud Süß”-öt, mert félnék a zsidóság gyilkos bojkottjától. Igazuk is van. Nagyváradnak még nincs anyagilag megalapozott erős magyar középosztálya, az erős keresztény öntudat is hiányzik, így a mozik egyelőre rászorulnak a szórakozni vágyó zsidóság támogatására. A filmet azonban mégis megnézzük. Aláírásokat gyűjtenek és az a vállalkozó csoport is alakulban van, amely ide lehozza. Hogy hol lehet aláírni és hol mutatják be?... Tessék utánajárni.

hogy a városi tisztviselők ezután saját ceruzájukkal írnak? Megszűnt tehát a hivatalos városi ceruza. Igaz, hogy a tisztviselők nehezen nyugosznak bele, de a polgárok nemcsak enyhítő körülményeket találnak, hanem előnyökre is számíthatnak. Így például jobban spórolnak majd a ceruzával és kevesebb lesz az akta. Az adóhivatalban sem nyomják meg úgy a ceruzát. Mindebből csak nyereség háramlik a polgárokra. Tehát ne busuljanak a tisztviselők. Inkább összeadjuk mi a ceruzáralót. Az igazság kedvéért azonban tessék utánajárni.

hogy új krumplinagykereskedőnk van? S hozzá még milyen? Fiala, csinos, társaság-beli hölgy. Nevét egyelőre nem áruljuk el, ne hogy megrohanják a vevők. Egyébként úgy is csak nagyban árul. Az egészben csak az az érdekes, hogy mindig van áruja. Hja, könnyű neki — mondja a konkurrencia — virágcsokor helyett esetleg krumplit küldenek neki nagy tételben imádói. Egyébként tessék utánajárni. (Tövís)

## FELHÍVÁS

A nagyváradai Ügyvédi Kamara felvételi bizottsága felhívja az érdekelt ügyvéd, helyettes ügyvéd és ügyvédjelölt urakat, hogy hiányzó okmányokat legkésőbb folyó évi március 10-én déli 12 óráig nyújtsák be a volt nagyváradai Ügyvédi Kamara irodájában (Ritoók Zsigmond utca i. szám), mert később beérkező okmányok nem lesznek figyelembe vehetőek.

Dr Gyöngyössy István, kir. főügyész, elnök.

## SZÍNHÁZ

A színházi iroda közleményei:

— **Enyém leszel operett újdonság** —  
**filléres helyárrakkal.** Nosz Andor és Soltész Ica nagyszerű operettjének, az Enyém leszel című újdonságnak első filléres helyáru délutáni előadása csütörtökön délután 4 órákor lesz, teljesen a bemutató előadás szereposztásában. Helyárak: 30 fillértől 120 fillérig.

— **Csütörtökön este a Szigligeti Társaság ünnepi estje** pontosan háromnegyed 8 órakor kezdődik. Még néhány jegy a színház elővételi pénztáránál.

— **Judit kapitulál, Pénteken este mikrofon próba, Szombaton este rádió közvetítés.** Illiczky László és Ságody József zenés vígjátéka, a Judit kapitulál eddigi nagy sikerét mi sem bizonyítja jobban, hogy a budapesti rádió az újdonság közvetítését szombat este műsorába iktatta. A rádió műsorok feltűnő helyen közlik a darab szereposztását és tartalmát a fővárosi és vidéki színházak türelmetlenül várják a szombat estét, hogy feltanulni lehessenek annak az újdonságnak, amely Nagyváradról indul diadalmas útjára. A közvetítés szombaton este pontosan 7 óra 50 perckor kezdődik, míg a mikrofon próba pénteken este lesz. A pénteki előadásra megjelennek a rádió műszi emberei, mérnökei és a kerek és állítják be közvetítésre az előadást. — Nagyváradi színházlátogató közönségének először lesz alkalma ilyen teljes közvetítésben résztvenni, ami felcsigázta mindenkinek az érdeklődését és maris tömegesen vásárolják a jegyeket mindkét előadásra. Hogy a közönség minden rétegének alkalma legyen a nem mindennapi eseményben részt venni, a színház igazgatósága a pénteki és szombati előadásokat filléres helyárrakkal tartja meg, amelyen 30 fillértől 120 fillérig árusítja a pénztár a jegyeket. — Tekintettel a szombat esti pontos kezdésre, kérjük a közönséget, hogy helyeiket az előadás megkezdése előtt okvetlen foglalják el, mert kezdés után az összes bejáratú ajtó le lesz zárva.

— **Csavarzó lány szombaton délután 4 órakor filléres helyárrakkal.** Első délutáni filléres helyáru előadásban Jurik Icával a címszerepben kerül színpadra szombaton délután 4 órakor Erdélyi Mihály operettje. Csavarzó lány 30 fillértől 120 fillérig helyáru jegyekkel. A nagy érdeklődésre való tekintettel jegyekről ajánlatos lesz előre gondoskodni.

## Heti műsor:

Csütörtökön délután 4 órakor filléres helyárrakkal: **Enyém leszel.**

Csütörtök este háromnegyed 8 órakor: **A Szigligeti Társaság ünnepi estje.** Rendes helyárrakkal.

Péntek este háromnegyed 8 órakor: **Judit kapitulál.** Illiczky László és Ságody József operettje, filléres helyárrakkal. A budapesti rádió mérnökeinek mikrofonpróbája. Filléres helyáru előadás. Helyárak: 30 fillértől 120 fillérig.

Szombat este pontosan 7 óra 50 perckor, rádió közvetítés: **Judit kapitulál.** Az egész előadást a budapesti rádió közvetíti.

— **Jegyek a fenti előadásokra már válthatók a színház elővételi pénztáránál.**

## A mozgóképszínházak műsora

Belvárosi: Vissza az uton.  
 Korona: Alipang.  
 Apolló: Dankó Pista.

## Kormányrendelet jelent meg a mezőgazdasági munkabér- és árrögzítésről

### A vetőmagburgonyát külön megállapított áron osztják szét a gazdák között

Budapest, a MTI jelenti: A földművelésügyi miniszter felhívja a gazdák figyelmét, hogy akinek vetőmag burgonyára van szüksége, igénylésével forduljon közvetlenül a Mezőgazdasági Termelők Egyesületi Szövetkezetéhez (Budapest, V. Vigadó-u. 6.) Az említett vetőmag burgonyát az árellenőrzési kormánybiztos által külön megállapított áron vásárolják meg és osztják szét a gazdák között.

A kormány nagyfentosságu rendeletet adott ki a mezőgazdasági munkabérek rögzítéséről. A rendelet felbatalmazza a munkabér megállapító bizottságokat, hogy a munkabérek legmagasabb mértékét is megállapítsák. A napszámok és időnyomok bérét rendelet fogja szabályozni. A munkabér megállapító bizottságoknak módjukban áll eltérni a megállapításoktól és ezáltal helyi gazdasági és szociális igényeket kielégíteni. Köztudomású, hogy a mezőgazdaságban a munkabér kérdés szociális rendezése 1940. 15. t. c. alapján már megtörtént.

A törvény alapján a munkabér megállapító bizottságok mindenütt megállapították az 1940. évi legkisebb munkabéreket. Az új munkabérek az élet szintjét a szociális követelményeknek megfelelően emelik és a megélhetést biztosítják. A jelenlegi rendkívüli viszonyok között elkerülhetlenné vált a munkabérek maximalása is, miután a mezőgazdasági termények értékesítése is rögzített árk mellett történik.

Az árrögzítéssel a kormány a megélhetés további emelkedését kívánja megakadályozni, anélkül, hogy mint az első világháború tapasztalataiból tudhatjuk, az ország dolgozóinak megélhetése a legnagyobb válságba jut.

A mezőgazdasági termények ára csak akkor tartható fenn, ha rögzítjük a termények legfontosabb tényezőjét, a munkabért is.

A most kiadott rendelet a munkabérek rögzítésével tehát a termelés folytonosságát biztosítja és az árdragulás veszélyét elhárítja. A közönségszolgálat biztossága eredményesen folyik. Az ellátás zavartalanágát a jövőre is biztosítják.

A lisztellátás terén nem merültek fel nehézségek. A szükségleteket a meglévő készletek felülmulják.

Végül a háziipar fejlesztésére tett intézkedéseket ismertette. Erre a célra a kormányzói biztos 55 ezer pengőt fordított, 44 ezer pengőt a háziipari szövetkezetek céljára, 11 ezer pengőt három fűzfavesszőtelep céljaira. Az idegenforgalommal kapcsolatos kérdések tekintetében kijelentette, hogy a vasuti korlátozások ellenére a kárpátaljai sítelepek nagyszámu látogatóinak örvendett.

Ezúttal Kozma Miklós kormányzói biztos adott ki részletes tájékoztatót.

## Hathónapos ételmezési tanfolyam a Diätetikai intézetben

Budapest A Magyar Távirati Iroda jelenti: A Diätetikai Intézetben (Budapest, VIII., Üllői-út 66/c) hat hónapos ételmezési tanfolyam kezdődik. A tanfolyamokra jelentkezhetnek mindazok a 18 évüket már betöltött fedhetetlen erkölcsű magyar állampolgárok, akik legalább négy középiskolai végzettséggel bírnak és megfelelő konyhatechnikai és ételmezési ismereteik vannak. Az Egyesült Női Tábor kéri azokat az asszonytestvéreket, akik az erdélyi konyhát és annak minden jellegét ismerik, jelentkezzenek erre a tanfolyamra. A felvétel iránti kérelmek írásban nyújtandók be és mellékelni kell a legmagasabb végzettségről szóló bizonyítványt, születési anyakönyvi kivonatot, esetleges szakképzettséget, eddigi működést és egyéni megbízhatóságot tanúsító iratokat.

A nem budapesti hallgatók egy pengőért kapnak ebédet, amelyet a gyakorlati órák folyamán önmaguk készítenek. Egésznapos ételmezés kettő pengő. A hallgatók a rendelkezésre álló helyekhez mérten jutnak internátusszerű elhelyezéshez. Az Egyesült Női Tábor is gondoskodik a tanfolyam ideje alatt a hallgatók kedvezményes elhelyezéséről. Jelentkezni lehet az Egyesült Női Tábor központi irodájánál.



Egy abesszin törzsfőnök Olaszország mellettli hűségnyilatkozatot olvas fel a mikrofon előtt.

## APRÓHIRDETÉSEK

Szavanként 10 fillér, állást keresőknek 25% kedvezmény

### Lakás

Két vagy három szobás magánházat keres központhoz közel május egyre állami nyugdíjas tanár. Görbe u. 11. 909

Vendéglői konyha kiadó, Deák Ferenc u. 2. 908

### Adás-vétel

Lillafüreden 207 négyoszögöles, esztelhető, jófékvésű, építési szempontból igen előnyös helyen lévő telek, nagyváradi telekkel elcserélhető, vagy eladó. Lukács György u. 35. Telefon 14-40.

Eladó főutvonal mellett kétszobás fürdőszobás, kertés magánház, ára 8300 pengő. — Eladó még több kisebb, nagyobb házak, szőlők, birtokok, Vekerdy Kálmán ingatlan irodája, Mikszáth Kálmán utca 30. (volt Széles u.) 900

Wertheim-kassza, tizedes mérleg 5x1 méretű bádogtábla eladó. Telefon 28-01. 906

Megerkezett a Gülbaba rózsaburgonya és a makói dughagyma. Jurszák-nál, Nagypiac tér. Telefon 11-96. Hentes üzemeknek és viszont eladóknak óriási kedvezmény makói fokhagymában. 907

Aranyat, magas áron veszek. Úrát, ékszerjavítók. Gyenge István ékszerész. Rákóczi u. 19. 753

Két vagon vegyes tűzifa eladó. Teleki Pál u. 47. Csányi fűszeres. 901

Wirth rövid új keresztúros zongora 12 és 6 személyes ezüst cyoszköz és tálcák antik szalon, modern butorok, festmények olcsón eladók. Sternberg vétel-eladási üzletében, Rákóczi út 15. szám. 887

Eladó sürgősen fehér harmas szekrény, kihuzható asztal, 4 kárpitozott szék, 130 cm. széles felnyitható agyeműtártó hencser jó karban és féregmentes. Alapi u. 1. ajtó 2. délelőtt 3 óráig. 886

UJSÁG makulatura kapható a Magyar Lapok kiadóhivatalában.

### Különféle

Központ közelében tízeve fennálló férfi fodrászüzlet jutányosan átadó. — Cim a kiadóban. 905

Baromfi élő és vágott üzletre keresek összeköttetést. Szállítás az ország minden részébe. Nativ baromfi, Orosz-háza. 910

### Allást nyec

Kaucióval rendelkező pénzbeszedő altisztet felvesz a Berliini Victoria Biztosító. Cim Zöldfa utca 1. I. emelet 911

Keresünk konyhakertészethez értő kertészt. Cim Szőlős u. 24. 904

Megbízható, nagyon pedáns bejárónót hosszú bizonyítvánnyal felveszek a délelőtti órákra. Rákóczi út 7. II. 15. 839

Nagyobb kifutó leányt felveszek azonnalra. Lukullus. Rákóczi u. 7-a. 903

### Allást keces

Gazdasági bognár mester allást keres éves bizonyítvánnyal. Teleki Pál u. 47. Csányi fűszeres. 902

Kiadótulajdonos:

SENT LÁSZLÓ-NYOMDA RT

Felelős szerkesztő: Felelős kiadó:  
 Dr. Paál Árpád Dr. Scheffler Ferenc  
 Szent László-nyomda Rt.  
 igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t. környergőgépén, Nagyváradi, Szilágyi Dzsózsef-utca 5. szám.